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chi gli uomini od i consessi che debbono giu-
dicare, spesso accade che non tutti giudicano 
alla stessa stregua. Noi vediamo ogni giorno que-
sto fatto nelle cause che si agitano davanti ai 
tribunali : una causa vinta oggi in tribunale di 
prima istanza, domani è rigettata dalla Corte 
d'appello, talché si è costretti a ricorrere in Cas-
sazione, la cui sentenza talvolta differisce da 
quella emessa dai tribunali pronunciatisi prima. 

In tale questione tutto quello che io ministro 
ho potuto fare l'ho fatto, ho cioè invitato l'Ispet-
torato di sanità militare a giudicare con una 
certa larghezza, e nel modo più consentaneo ai 
perfezionamenti apportati nelle nuove armi da 
fuoco, quelle ferite non contemplate o imperfet-
tamente contemplate dal regolamento annesso alla 
legge del 1850: e per tal modo si otterrà anche, 
senza modificare la legge sulle pensioni, che essa 
venga applicata spoglia di quei criteri troppo 
restrittivi dei quali giustamente lamentasi l'ono-
revole Baccarini. 

Pres idente . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Elia. 

E l i a . Era sicuro che, posta la questione, l'ono-
revole ministro della guerra avrebbe- trovato 
modo di rimediare alla durezza della legge sulle 
pensioni dei feriti militari. 

Egli ha detto che ha intenzione di riformare 
il regolamento sulle pensioni, che rimonta niente-
meno che al 1850. Io dunque non posso far altro 
che ringraziare l'onorevole ministro della guerra 
per le sue buone disposizioni. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Baccarini. 

B a c c a r i n i . Mi perdonino l ' o n o r e v o l e ministro 
della guerra e la Camera se dico ancora qual-
che parola su questo argomento, che va acqui-
stando sempre una importanza maggiore. 

L'onorevole ministro della guerra dice che non 
è medico e che quindi non può dare un parere 
in materia medica. 

Ma, onorevole Bertolè-Viale, se tutti coloro 
che siedono al banco dei ministri fossero della 
sua opinione, che cosa avverrebbe ? Un ministro 
dei lavori pubblici, per esempio, non farebbe più 
niente se non fosse ingegnere! Tutti dunque i 
ministri sono nella medesima condizione. Ma c'è 
ben di peggio, onorevole ministro; perchè mentre 
Ella crede che un ministro non debba dare il 
suo parere, la Corte dei conti, che è proprio la 
sede dove si istruiscono queste specie di processi, 
accorda la pensione in base al documento più 
crudele, non dirò più ingiusto. 

Ora io domando perchè il ministro della guerra 

o chi per lui, invece di domandare la pensione 
di terza categoria, perchè così ha stabilito il Corpo 
supex*iore sanitario, non può domandare la pen-
sione di prima o di seconda? Non è forse un 
Corpo consulente il Corpo superiore sanitario? Io 
poi credo che il ministro debba, più che altro, 
guardare alla specialità dei casi, come il presente 
in cui si dice che il dito pollice, il dito indice 
muovendosi, il ferito avrebbe potuto riacquistare 
qualchecosa nell'uso della sua mano, poiché la 
mano si computa a pezzetti per la pensione. Eb-
bene, onorevole ministro, io sono sicuro che se 
Ella farà un breve studio sulla questione, si per-
suaderà che ho ragione. E i casi sono fatti tutti 
allo stesso modo. Per esser dichiarata di 1° grado, 
bisogna che la ferita riguardi due membri; di 2° 
che riguardi un membro; di 3° che essa renda il 
soldato inabile al lavoro, ecc. 

Ritorno sul caso di cui ho parlato prima. Quel 
soldato ha ricevuto 8 ferite tutte d'arma bianca; 
7 di queste ferite alla meglio o alla peggio sono 
guarite; e se non avesse quella che gli ha fatto 
perdere l'uso della mano, non avrebbe nessun 
diritto alla pensione. Tutto al più lo mandereb-
bero tra i veterani. 

Ma crede sul serio l'onorevole ministro della 
guerra, che in un uomo di 22 o 23 anni, che 
vivrà, secondo la media, oltre 22 o 25 anni, 
queste 7 ferite, delle quali la legge non tien più 
conto, non influiscano a diminuirne le forze 
vitali? 

Ora, che male c' è, che il ministro, prendendo 
in esame i pareri di 3 o 4 Corpi sanitari consu-
lenti, per quelle ferite che possono dar diritto a 
pensione, scelga il più favorevole, tenendo conto 
anche delle 7 ferite, che la legge non consi-
dera più? 

Non le pare che il ministro abbia il diritto di 
avere una opinione a questo riguardo ? 

Io, onorevole miniatro, non faccio critiche, 
non avevo nemmeno intenzione di parlare se 
l'onorevole Elia non mi avesse chiamato in causa; 
quindi mi limito a pregarla di studiare la cosa, 
e vedrà che merita più attenzione di quel che a 
primo aspetto le paia. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Sorrentino. 

Sorrent ino . Io veramente non posso esser molto 
sodisfatto dell' accoglienza fatta dall' onorevole 
ministro alia mia preghiera intorno ai vete-
rinari. 

Il collega D'Arco, aveva domandato pei ve-
terinari un trattamento pari a quello dei medici 
ed in ultimo conchiudeva: Badi che in caso di 


